

S.E.A. में भारतीय उपनिवेश

दक्षिण पूर्व एशिया के विविध देशों के साथ भारत का सम्बन्ध-व्यापार-  
 के माध्यम से प्रारम्भ हुआ। भारतीय व्यापारी व्यापार द्वारा इन  
 देशों के उद्देश्य से इन देशों में आना-जाना प्रारम्भ किए। बाद  
 में बर्मा-प्रकार तथा उपनिवेशों की स्थापना के लिए भी भारतीय लोग  
 वहाँ जाने लगे। पर इनमें एक संदेह नहीं कि बौद्ध, मौर्य तथा  
 मुग़ल युगों में भारत और इन देशों के सम्बन्ध का प्रधान कारण  
 व्यापार ही था। ज्ञातक कालों और कलाधरिदसागर जगदा कला-  
 धारिदय में द. प्र. ए. के देशों की यात्रा के विषय में जो भी  
 कथाएँ दी गई हैं, उन सबमें यात्रियों और नाविकों का यही  
 उद्देश्य था कि इन देशों में भारतीय पण्य को बेचकर और वहाँ के  
 पण्य व लौह-चाँदी को ~~भारत~~ भारत लाकर इन कालों में  
 इन कालों में व्यापारियों तथा नाविकों को न तृप्तान से ग्रहण नष्ट  
 हो जाने की चिन्ता ही न मार्ग में दस्तुनों से लूटे जाने की, और  
 न किसी अज्ञात द्वीप में पहुँच जाने पर विकर परिदृष्टि का सामना  
 करने की। ग्रहण द्वारा अनुपुतर पर पहुँच कर वे ऐसे प्रदेशों में भी  
 अपने पण्य ले जाते थे, जहाँ कोई लड़के नहीं थी।

द. प्र. ए. के विविध प्रदेशों से उन्हें  
 इतना बहुमूल्य पण्य और धोना-चाँदी प्राप्त हो जाते थे, कि इनके  
 नाम ही सुवर्णद्वीप, कल्पकद्वीप, ताम्रद्वीप, अवधुद्वीप, गंधकीय, कूर्मुद्वीप और  
 गारिकेल द्वीप आदि क्षेत्रों से पण्य एवं लौह-चाँदी प्राप्त करते थे।  
 इन नामों से ही सूचित हो जाता है कि इन प्रदेशों से उन्हें किस प्रकार  
 की पण्य की प्राप्ति हुआ करती थी। इन के लिए कुछ प्रदेशों की यात्रा  
 करने वालों ने प्राचीन भारतीय व्यापारी कोलम्बस और वास्को-  
 डी-गामा अपूर्व मध्यकालीन युरोपियन यात्रियों के समान ही  
 साहसी थे। जिन भारतीयों ने पहले-पहल द. प्र. ए. के इन  
 प्रदेशों का पता किया, और उनके निवासियों के साथ व्यापार  
 प्रारम्भ किया, यदि उनके यात्रा विवरण इस समय  
 उपलब्ध हो सकें, तो वे कोलम्बस आदिके यात्रा वृत्तान्तों  
 से किसी भी प्रकार महत्व ले कम न होंगे।

व्यापारियों का अनुसरण कर भारत के  
 धर्मप्रचारकों ने भी इन प्रदेशों में गाना प्रारम्भ किया। यज्ञा  
 शिक- के समय में भारतीय उपगुप्त के नेतृत्व में विदेशों  
 में बौद्ध-धर्म के प्रचार के लिए जो आयोगन किया गया था  
 उनमें ~~एक~~ धीण और उत्तम नाम के स्वयंशों की

सुवर्णमुनि भोगा गंगा ला। वहाँ के राजा के कोई सन्तान-  
शरीरित नहीं थी, क्योंकि उसके समीपवर्ती समुद्र में एक-  
राज्य ली रहती थी, जो राजा की सन्तान को मन्त्र लेते ही  
रखा जाती थी। लोग और उस उतरने-उप राजसी  
की शक्ति का नाम किया, जिससे राजा की सन्तान  
की अकाल मृत्यु का भय दूर हुआ। सम्भवतः मधवराज  
की इस कथा द्वारा यह संकेत मिलता है कि धर्म प्रचार  
के लिए सुवर्णमुनि जाने वाले के स्वयं विर चिकित्सा  
में भी प्रवीण थे और उन्होंने राजा स्वर्ण राजसी का  
संसार कर राजा की सन्तान की प्राण रखा ही थी।  
कम्बोडिया का फू-नाम राज्य कम्बोडिया नाम के एक-  
राज्य द्वारा स्थापित किया गया था। जो भारत वहाँ  
धर्म-प्रचार के लिए ही गया था। जब से-सूक्ष्म  
स्वयं विर व धर्म प्रचारक दंपुण्डुण्डु के इन प्रदेशों  
में जाने लगे, तो उनका धर्म वहाँ के निवासियों के-  
साम्य हुआ, जो सन्तान के क्षेत्र में बहुत पिछड़े हुए थे।  
भारतीय प्रचारकों से- उन्होंने न केवल धर्म ही मिखा  
ग्रहण की, अपितु सन्तान का पाठ भी पढ़ा। वे प्रचारक  
वही पर पस गए, और वहाँ की स्त्रियों से उन्होंने विवाह  
सम्बन्ध भी स्थापित कर लिए। इस प्रकार अनेक ऐसे  
उपनिवेशों का सूत्रपात हुआ।

दंपुण्डुण्डु के क्षेत्र में बहुत से-  
भारतीय उपनिवेश स्त्रिय राजवंशों के कुमारों द्वारा  
भी स्थापित किए गए थे। ये कुमार अपने राज्य व  
मातृ-मुनि को लक्ष्य के लिए नमस्कार कर अपने-साथियों  
के साथ-इस क्षेत्र के विविध क्षेत्रों में आ-वले में न-  
कम्बोडिया-सम्बन्धे संस्कृत-कम्बोडिया विस्तार नाम मलाया  
वरमा आदि-के कितने ही प्राचीन भारतीय उपनिवेशों  
में यह अनुश्रुति विद्यमान थी कि उनके राजवंशों का प्रारम्भ  
भारत के राजकुमारों द्वारा किया गया।

ऐसा प्रतीत होता है कि कुमा(उ),  
भारत आदि विदेशी आक्रान्ताओं के कारण, जब भारत के  
अनेक प्राचीन राज्यों की स्वतंत्रता का लोप हो गया,  
तो उनके राजवंशों के अनेक मादसी राजकुमारों ने-  
इन सुदूर प्रदेशों में जाकर अपने-स्वतंत्र राज्य

राज्य स्थापित किए। भारत के इतिहास में महप्रलय का कोई नहीं है। महाभारत महासंघ के आक्रमणों के कारण अन्यकवृद्ध राज के लोग हुए हैं - नंदुल्ल ने पारिका के जा वल और नवनों के आक्रमण को रोक रोक पंजाव के मालवा तथा मिथि राजों ने राजस्थान की मल्लभूमि में प्रवास किया था। कुछ उल्लेख भी प्रक्रिया भारत के मध्य प्रदेश के उन राज्यों तथा राजवंशों के साथ भी हुई, जिन्होंने ~~कुछ~~ कुशाणों तथा अशोकपुरा आक्रमण किए जाने पर - समुद्र पार के उन प्रदेशों में प्रवास किया और वहाँ नये उपनिवेशों व राज्यों की स्थापना की।

वराह से विपतनाम ~~का~~ और फिलिपीन न तक फैली हुई मलय जातियों की भाषाओं का अध्ययन कर अनेक विद्वान इस परिणाम पर पहुँचे हैं कि इन भाषाओं का भारत की मुंडारी, लम्पाली व लासी भाषाओं से ही सम्बन्ध है और ये उल्लेख भाषा और परिवार के हैं। प्राचीन भारतीय साहित्य में नागी और महप्रलय गन्धा के विषय में जो कथा आती है उसे मिलती-जुलती कथाएँ द० पू० ९० के अनेक प्रदेशों में भी पायी जाती हैं। इससे यह भी परिणाम निकाला गया है कि इन कथाओं का मूल-स्रोत एक ही है। संस्कृत साहित्य में इनका प्रदेश इन जातियों के साथ सम्बन्ध के कारण हुआ।

उपरोक्त वृत्तान्तों से प्रतीत होता है कि सर्वप्रथम तक्षशा-पा में ही भारतीय उपनिवेश की स्थापना हुई और यही से पूर्व तथा दक्षिण की ओर भारतीयों का प्रवेश हुआ। गरीब-सी सम्प्रदाय में भारतीय जातियों के वंशज मिलते हैं। लिआंग-सू के अनुसार द्वितीय क्रिस्तिन्य में वंडो की रवाड़ी के निकट पन-पन नामक स्थान को भारतीय संस्कृति प्रकाश की थी। जिन भारतीयों ने मलाया में प्रवेश किया वे उबरी तथा दक्षिणी-भारत के निवासी थे। पुरातात्विक अवशेषों से पता चलता है कि यहाँ की प्राचीन वास्तुकला आदि रोमन-युग और भारतीय जवानों-कला से मिलती जुलती है। मिल्य कला के जो प्रतीक हैं वे पूर्णतया भारतीय हैं।